

**Читайте, выписывайте газету „К новой жизни“!
Подписная цена на год—28 тысяч рублей. Индекс-50733**



К НОВОМУ ЖИЗНИ

ВТОРНИК,
28 НОЯБРЯ
1995 ГОДА
№ 132 (7697)

Учредители:
Хайбуллинский
районный Совет,
администрация района
и коллектив редакции.
Издается
с 1 января 1931 г.

• Дела крестьянские В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

На днях в колхозе «Новый путь» запущен в работу комплекс по очистке семян марки «Петкус» германского производства, который заменил физически и морально устаревший «ЗАВ-20».

— С пуском нового очистительного комплекса, — говорит председатель колхоза Рамиль Маратович Мухаметов, — мы снимаем проблему обработки семян зерновых, бобовых культур и трав. Если мы желаем поднять культуру земледелия, то необходимо прежде всего начать работу с семенами, — добавил он.

В эти дни на этом комплексе идет обработка семян ячменя. Визуально можно отметить, что результаты очистки хорошие, да и производительность высокая — 10т

за один час. Монтировали данный комплекс бригада из колхоза им. Ленина, руководимая Салаватом Туруттаевым. Добрую помощь оказала бригада монтажников новозирганцам.

24 ноября текущего года колхозникам колхоза «Новый путь» был предложен еще один приятный сюрприз. Бригада, возглавляемая прорабом колхоза Айратом Рахметовым, ввела в эксплуатацию пекарню производительностью 140 буханок хлеба в час. Добросовестно работали на монтаже пекарни члены колхоза Валерий Мелитинов, Зия Билалов и Миннур Ахтямов.

— Это наше совместное предприятие с научно-производственной системой «Кукуруза», — подчеркнул в беседе со

мной Р. М. Мухаметов. — Наш колхоз предоставляет ей производственное помещение, муку, электроэнергию, а НПС «Кукуруза» — оборудование и технологию производства. В смену работают всего два человека.

Действительно, очень вкусным получился хлеб. Про себя подумал: хотя и молод председатель, но какую заботу проявляет о своих односельчанах.

— Со вводом пекарни, — продолжает он, — заметно улучшится снабжение хлебом населения столовых. Да и цены будут ниже.

Для повышения качества выпускаемого хлеба в хозяйстве планируют заменить оборудование на своей мукомольной мельнице, которая служит колхозникам с прошлого года.

В добный путь на благо членов трудового коллектива!

Р. АРСЛАНОВ.

Смотрите, сгравивайтте!

НАДОЕНО МОЛОКА

на 27 НОЯБРЯ

Наименование хозяйства	Средний уход от коровы (кг)			
	с начала месяца	+ 1994 г.	за 26 но- ября	+ 1994 г.
имени Фрунзе «Новый путь»	55	-26	1,7	+0,9
«Кр. доброволец»	66	-2	2,4	-
имени Калинина	61	-27	2,2	-0,6
«Красное знамя»	51	-28	1,8	-1,1
имени Ленина	40	-17	1,7	-0,4
«Сакмар»	35	-20	1,5	-0,6
«Урал»	78	+27	3,0	+0,6
«Вазям»	89	+10	3,3	+0,9
«Назаргул»	105	+44	4,2	+1,7
имени Салавата	96	-5	3,8	+0,8
«Акъярский»	30	-8	1,3	-0,2
«Таналыкский»	55	-23	2,3	-0,1
«Хайбуллинский»	85	-10	3,3	-0,1
«Маканский»	42	-6	1,5	-0,2
«Мамбетовский»	54	-	2,0	+0,1
«Матраевский»	79	-	2,8	-
«Степной»	114	-5	4,5	-0,2
«Бузавлыкский»	143	-13	3,4	-1,5
Но району:	59	-13	2,3	-0,6
	69	-9	2,7	-0,1

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства продуктивность дойных коров в целом по району остается низкой. От каждой буренки в среднем с начала месяца надоили по 69 килограммов молока, что на 9 меньше соответствующего периода прошлого года. Как свидетельствует вышеупомянутая сводка, подавляющее количество хозяйств работают с минусом. Большое отставание наблюдается в колхозах имени Калинина, «Красный доброволец», совхозе «Акъярский», а самый высокий среднесуточный надой в совхозе «Матраевский» и колхозе «Вазям».

3 декабря-Международный день инвалидов

Как известно, Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций провозгласила 3 декабря Международным днем инвалидов. Согласно постановлению Кабинета Министров Республики Башкортостан в этот день в республике пройдут мероприятия, направленные на удовлет-

ворение социально-бытовых и культурно-духовных запросов инвалидов, усиление государственного и общественного внимания к их жизни и деятельности.

Кроме того, с 19 по 27 декабря 1995 года в г. Уфе пройдет II республиканский культурно-спортивный фестиваль детей-

инвалидов.

Функции координации и контроля за реализацией мероприятий возложены на республиканскую комиссию во главе с заместителем Премьер-министра Республики Башкортостан Х. Х. Ишмуратовым.

«Известия
Башкортостана».

17 декабря—выборы в Госдуму

ВСТРЕЧА С КАНДИДАТОМ

22 ноября в районном Доме культуры состоялась встреча с кандидатом в депутаты Госдумы от блока «Наш дом — Россия», проректором Башкирского государственного университета, академиком гуманитарных наук Акимом Хабибулловичем БАРЫЛАЕВЫМ.

Он ознакомил избирателей со своей предвыборной программой, отметив, что выдвинут кандидатом в депутаты избирательным объединением «Всероссийское общественно-политическое движение «Наш дом — Россия». Учитывая то, что кандидат является борцом за суверенитет Республики Башкортостан, автором основных положений, подписанных в 1994 году Договора и Соглашения между Российской Федерацией и Республикой Башкортостан, перед избирателями предстал удивительно грамотный, хорошо знающий их нужды государственный деятель. Его взгляды на будущее определяются тремя частями выборной программы: государственное строительство России, взаимоотношения Республики Башкортостан с государственной властью России и защита социально-экономических, культурно-просветительских и духовных богатств избира-

телей, состоящие из конкретных пунктов. Он прежде всего за то, чтобы на основе согласия с Центральной властью проводить в экономической области республики самостоятельную политику, обеспечение общественно-государственности, защищая право решать только политическими методами национальные, духовные и другие противоположности. Кандидат отметил, что будет вести борьбу против купли-продажи пашни и сельскохозяйственных земель в Башкортостане. Самыми важными задачами он считает в условиях рыночной экономики гарантий повышения зарплат простых людей, своеобразной ее выплаты, установки барьера безработице, социального обеспечения пенсионеров, стариков и безработных.

Затем выступил специалист аппарата Президента Республики Башкортостан Азамат Хакимович Давлеткильдин. Он дал глубокие разъяснения предстоящего 17 декабря референдума по вопросам «Должна ли земля в Республике Башкортостан быть объектом неограниченной купли-продажи» и «Считаете ли Вы, что следует продолжить политику по укреплению экономической самостоятельности Республики Башкортостан в составе обновленной России на основе подписи-

ного 3 августа 1994 года Договора Российской Федерации и Республики Башкортостан о взаимном делегировании полномочий и Конституции республики».

Как отметил выступающий, очень важно сознательное отношение граждан республики к выносимым на референдум важнейшим вопросам. Говоря по-другому, есть надежда, что все будут против купли-продажи земли, потому что земля — богатство Родины, общественное народное богатство и об этом нельзя забывать. Готовя ответ на второй вопрос, надо сказать, что не забывая историю единства народа многонационального Башкортостана и России, скажем, что известные Договор и Соглашение играют важную роль в укреплении экономической самостоятельности республики, это единственно правильный путь выхода из сегодняшней бездны.

Перед началом и после встречи был заслушан творческий отчет заслуженного работника культуры республики Розалии Султангареевой. В своем выступлении она спела древние башкирские кубиры, собственные произведения и старинные народные песни.

Р. НАСИРОВ,
доверенное лицо
кандидата.

♦ Нам пишут

Казенное равнодушие

6 ноября этого года у нас в семье случилась беда, умер брат. Нам срочно нужно было дать телефонные переговоры в город Учалы, чтобы они срочно выезжали на похороны. Мы, как и положено, обратились к начальнику Степновского отделения связи Г. Ахметовой, так как дома у нас нет телефона. Но она сослалась на свой выходной и не пришла на почту. Сказала, что будет щипать уток и ей никогда прийти на работу и оказать нам услугу в такой тяжелый для нас всех день. И отправила домой к своей ма-

тери, чтобы мы звонили оттуда. Когда я пришла к ее матери и, объяснив ситуацию, передала слова дочери, то последняя категорически отказалась. Моя, у ее дочери выходной, а остальное она знать не знает.

Вот и мы не можем понять, почему Г. Ахметова нас отправила к своей матери, может, она у нее заместитель? Ведь у Г. Ахметовой на квартире есть телефон и она могла не идти на почту, а позвонить на переговорный пункт в Акъяр из дома.

Но слава Богу живут

у нас хорошие и отзывчивые люди, которые помогли нам дозвониться до Акъяра и заказать переговоры. Спасибо работникам переговорного пункта, хотя и не сразу, но они дозвонились, дали нам поговорить и сообщить родственникам о нашем горе. Мы хотим также поблагодарить за помощь Танзилию Иргалину, хотя она и не начальник отделения связи, но сделала ее работу без никаких слов и отговорок на выходной день.

А. БАЙЧУРИНА,
и. Степной.

Воспоминания о Самарской школе

В сентябре 1995 года было отмечено 100-летие Самарской школы, которая является и моей родной школой, где я учился благодаря Советской власти. К сожалению, не смог принять участие на юбилейных торжествах в связи со знаменательной датой, но считаю своим долгом поделиться с воспоминаниями об этой школе.

Далекий 1923 год. Я, будучи уже первостоком, по настанию (только что назначенного) учителя школы Ильи Тимофеевича Ковырина стал первоклассником. Ибо весь период гражданской войны школа не работала и дети приходили в первый класс уже переростками. Это явление наблюдалось и во вторых-четвертых классах. В школе набрали на все четыре класса, которых учили И. Т. Ковырин и молодая девушка (впоследствии из фамилии мужа Шорохова). Школа, построенная в 1895 году, была двухклассной. Ведь не повезевшая в то время крестьянским детям переполнена жизнерадостной молодежью. Вся она располагалась на частных квартирах, т.к. общежития в то время отсутствовали. Трудно сегодня представить жизнь семьи вместе с квартирантами численностью 7-8 человек на площади 25-30 кв.м.

В 1926 году была открыта школа второй ступени, где дети обучались с 5 по 7 классы. В этот период был огромный наплыв детей в школу из близлежащих деревень и районов, вплоть до Оренбуржья. Все они были первостоками и с огромным желанием учились в нашей школе.

Типового здания школы еще не было и учебные классы располагались в новых трех домах Шороновых, которых они сдавали в аренду и сами же их обслуживали. Начальные классы размещались в здании двухклассной школы, впоследствии перевезенного в с. Акъяр.

С колхозизацией сельского хозяйства появилась возможность и необходимость дать образование всем детям. В 1928-29 годах начали строить двухэтажное деревянное здание школы Строительный лес завозили по разнорядке, которая была доведена до каждого крестьянского двора.

Строили здание школы жители с. Зилайр Орды с сыновьями и Алексеем Курнаков. Эта была поистине народная стройка, в которой участвовала вся общественность большого села. На долю учащихся выпала обязанность подносить кирпичи для печей.

Первый учебный год в новой школе начался в 1930 году. К тому времени в ней остались работать А. В. Загоскин и Е. А. Давыдова. А. В. Загоскин руководил Самарской школой до конца 1930-х годов.

ца 1931 года, т.е. до перехода на работу в Зилайрское педучилище. К этому времени школа стала неполной средней. Директором школы был назначен Николай Тимофеевич Полесчик (или Попов). Учащиеся уважали его за грамотность, политическую зрелость, доступность. Занятия в школе велись в 2 смены. Жилье для приезжих учеников явно не хватало и тогда колхозы и коммуны открывали для своих школьников общежития.

В 1931-35 годы вместе с Н. Т. Полесчиком работали замечательные педагоги, которым я отдаю дань уважения за их нелегкий труд, за то, что они открыли нам глаза на окружающий мир. Хорошо помню многие имена и называю их для читателей: Елена Алексеевна Давыдова, Николай Тимофеевич Букреев, Петр Петрович Антошкин — учителя математики, Надежда Тимофеевна Бочкарёва — химии и биологии, Гордеев и Н. И. Шатченко — обществоведения. Иван Николаевич Мягков — истории, Радионенко — географии, Е. С. Терегулова — башкирского языка, Павел Дмитриевич Савин, Елена Алексеевна Голфина, Галина Чайковская (жена Н. Т. Полесчика), А. И. Берестова, Надежда Степановна Чекмелиева-Гордеева — русского языка и литературы. Ковалевин — географии, Давлетов — физической культуры и военной подготовки. Уроки труда по дереву вел уважаемый папой Дмитрий Федорович Ращупкин, а по металлу — Антон Петрович Господинов.

Только в настоящее время мне представляется возможность высоко ценить заслуги школы, коллектива в неоценимом их вкладе в дело обучения крестьянских детей в те далекие времена.

Пусть простит меня уважаемый читатель за возможность упоминания в своих воспоминаниях о школе. Может быть, отдельные читатели дополнят своими воспоминаниями историю Самарской школы тех лет.

**Д. ПОТАПЦЕВ,
ветеран труда.**

Методобъединение «трудовиков»

В Садовой неполной средней школе состоялось заседание РМО учителей технического труда.

В начале был просмотрен отдельный урок в шестом классе по теме «Изготовление цилиндрических деталей ручным инструментом». Следует поблагодарить учителя Ю.Н. Аманбаева и учащихся за хороший урок, где каждый присутствующий взял себе то, что полезное. На уроке школьники учились планировать работу, составлять технологическую карту, последовательность выполнения столярных операций по изготовлению детали. Так же учителям было предложено обратить внимание детей на трудности, возникающие во время работы. Был анализ причин, вызывающих брак, указаны основные правила безопасности труда.

После занятия учителя обсуждали ход урока, делались свои выводы и пришли к мнению, что учителя Ю. Н. Аманбаев показал себя способным, разбирающимся в учебном материале специалистом.

Далее учителями затрагивались вопросы об аттестации и ряд проблемных вопросов, волнующих их. На сегодняшний день, когда образование финансируется недостаточно, в Ильинской, Яковлевской, Сагитовской, Савельевской и ряде других школ пло-

щадь школьных мастерских не соответствует стандарту. Занятия проводят в этих мастерских почти невозможно: очки, тесла, не хватает рабочих мест, некуда поставить оборудование. Есть мастерские, где стакки и верстаки, которыми пользовались 15-20 лет, пришли в негодность. Давно пора уже списывать это оборудование и приобретать новое. Почти во всех мастерских района не хватает инструментов первой необходимости.

Все это очень беспокоит учителей трудового обучения, но, несмотря на трудности, уроки труда проводятся на уровне, дети получают хорошие навыки.

**Р. МРИСОВ,
руководитель РМО
учителей технического труда.**

Еще раз об обязательном страховании строений

Хотя об этом мы писали не раз, в филиал Госстраха продолжают поступать вопросы, просясь, дать разъяснения об обязательном страховании строений (в дальнейшем ОСС).

Что такое ОСС? Для чего он нужен населению?

Прежде всего, ОСС предусматривает имущественную защиту населения от стихийных бедствий. Государство в обязательном порядке берет на учет все строения, принадлежащие гражданам, как частная собственность и производят их оценку стоимости с тем, чтобы в случае нанесения вреда этим строениям различными бедствиями (пожар, наводнение, ураган, удар молнии и т.д.), оно могло бы возместить через страховые органы, хотя бы часть (а именно 40%) причиненного ущерба их владельцам.

Откуда же берутся средства на покрытие ущербов? Почему не предоставляются льготы по ОСС?

Владельцы частных построек уже, наверное, привыкли к тому, что в начале года (январь-март) им присыпают бумагу с печатью Госстраха о необходимости уплатить страховой платеж за имеющиеся у него строения. Его раньше собирали по нашей просьбе работники сельских Советов, он взымался в обязательном порядке, видимо, поэтому эти платежи в народе стали называть «налогом за строения». Хотя на самом деле он является страховыми платежами по ОСС. А бумага, по которой он уплачивается, есть страховое свидетельство, то есть документ, свидетельствующий о том, что владелец уважанных в нем строений (точнее их стоимости) охвачен по ОСС. В свидетельстве указывается 40% стоимости строений с учетом износа (страховая сумма), тарифная ставка, единная для всех — 0,3% и страховой платеж (страховая сумма × тарифная ставка : 100). Все уплаченные страховые платежи и составляют резерв ОСС и идут на покрытие убытков, вызванных различного рода бедствиями. Таким образом, собранные платежи по ОСС возвращаются обратно страхователю, т.е. и тем, кто их платил. Вот почему по ОСС не предусмотрено никаких льгот. Если бы мы их предоставили всем, кому полагается при уплате всяких налогов: пенсионерам, ветеранам, и т.д. (они составляют немалую часть населения), то как бы мы смогли обеспечить достаточный резерв? А освободить от уплаты платежей по ОСС мы можем только в исключительных случаях, да и то временно. Например, на период восстановления хозяйства после пожара,

наводнения и т.д.

О чем всегда должны помнить граждане, у которых есть частные постройки?

К сожалению, у нас не все еще знают о том, что если в ходе действия допустим был пожар, нужно, кроме пожарных, поставить в известность и нас, представителей Госстраха. Пусть даже у вас и нет договора о страховании строений (он заключается добровольно). Мы, уважаемые владельцы личных построек, должны помнить, что выше имущество застраховано по ОСС. И вы имеете полное право заявить в органы Госстраха о возмещении ущерба (сделать это нужно в суточный срок, не считая выходных и праздничных дней, срок), после случившегося, при этом ничего не расчищать и убирать нельзя. Наши представители должны после осмотра составить акт, определить сумму ущерба (страхового возмещения).

При этом на приятие решения о выплате страхового возмещения влияет своевременная уплата страхового платежа.

Если к моменту страхового случая окажется, что вы не уплатили в этот или прошлые годы, мы имеем право отказать в возмещении ущерба. Поэтому надо своевременно вносить платеж. Крайний срок уплаты у нас — до 1 июня. А потом будет начисляться пеня в размере 0,1% за каждый день просрочки.

Важным моментом является и своевременное взятие на учет ваших строений. Нередко бывает так, что огнем или другими бедствиями уничтожаются именно те строения, которые не были охвачены по ОСС. Здесь нам приходится делать постепенную оценку сгоревшего имущества, что сильно замедляет выплату страхового возмещения, создает пенистую волокиту (ведь для постепенной оценки требуется присутствие депутата, свидетелей и т.д.). А в отдельных случаях может последовать и отказ в возмещении убытков. Чтобы избежать, нужно сразу, как возникнет износ, поставить ее на учет в Госстрахе, для этого совсем не обязательно ехать в Акъяр, это можно сделать и через местного страховочного агента. От этого и нам было бы спокойнее и нам проще. Ведь район-то большой, а у нас 3-4 инспектора.

Скоро наши агенты снова приступят к сбору страховых платежей по ОСС, уже за 1996 год. На этот раз коэффициент изменения оценки строений остается без изменений, поэтому платежи ваши будут как прошлые годы. Надеемся, что будущий год будет более результативным, чем прошлые 2 года. К примеру, по итогам 1995 г. сбор страховых платежей со-

ставил 65% от плана.

Особенно пассивными оказались страхователи с. Акъяр, где было собрано лишь 26,6% нужной суммы. А ведь число пожаров здесь было в этом году достаточно. Не понятно, почему именно надо идти прихода страховочного агента, ведь все уже, наверное, в курсе, где находится наш филиал. И, неужели, в течение 5-6 месяцев (!) нельзя было изыскать средства, чтобы внести страховой платеж. Ведь самые высокие платежи по ОСС у нас не превышают 60 тысяч рублей (а такие по району — единицы). И что интересно, основными неплательщиками оказываются страхователи с небольшими суммами платежей. Не лучше, а может, и хуже, были показатели по сбру страховых платежей по ОСС среди населения с. Самарское (22%), Татыр-Узяк (41), а с. Байгускарово лишь только 9%.

А вот с Целинного, Новозирганского, Акъяловского участков уже к концу 1 квартала страховые платежи по ОСС были собраны полностью. И это говорит не только о хорошей работе страховочных агентов, но и о добросовестности и понимании страхователей данных участков.

И последнее. При получении страхового возмещения по ОСС люди неизменно задают вопрос: «А почему так мало?». Поэтому величим будет напомнить о следующем. Не забывайте, что по ОСС — госстрах несет ответственность только за 40% стоимости ваших строений. А оставшиеся 60% предусмотрено по добровольному страхованию строений (ДСС). Договор по ОСС можно заключить как с агентом, так и в нашем филиале. Страховая сумма — по желанию страхователя. Тарифные ставки — в зависимости от вариантов страхования:

I в-т (от всех рисков) — 7%,

II в-т (от всех, кроме наводнения) — 1%,

III в-т (от отяг.) — 0,8%,

IV в-т (от краж) — 0,1%.

Как видите, ставки — не высокие. А кроме того, обращаем ваше внимание на то, что по республике объявлен месчник с 15 ноября по 15 декабря 1995 г. по заключению договоров страхования строений и домашнего имущества. На период месчника тарифные ставки снижены на 30% по всем вариантам страхования. Это ощущаемая скидка при уплате платежей и было бы непростительно ею не воспользоваться. Тем более, что мы знаем с началом отопительного сезона число пожаров возрастает.

Д. ГИНДУЛЛИНА,
ст. инспектор Хайбуллинского филиала
«Госстрах-Башкирия».

Отчисления в Федеральный бюджет

Отчисления республиканских средств в федеральный бюджет в 1996 году останутся на прежнем уровне, заявил мини-

стринфинансов Башкортостана Фаэт Хантимеров. Из запланированных на следующий год налогов и сборов в сумме 14 триллионов рублей 28 процентов будет перечислено в федеральный бюджет.

«Башинформ»

„Ответственность буду нести перед избирателями“

Кандидат в депутаты Госдумы Федерального Собрания РФ по Сибайскому избирательному округу № 6

**БАРЛЫБАЕВ
ХАЛИЛЬ АБУБАКИРОВИЧ**

Родился 5 января 1944 года в Баймакском районе. Учился в Стерлитамакском зооветтехникуме. Работал зоотехником в родном колхозе «Сакмар». После трехлетней армейской службы в Венгрии в 1967 году поступает на экономический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова, пишет в Индии диплом, учится в аспирантуре. 15 лет преподавал в БГУ. С 1990 года — заведующий экономическим отделом Совмина. Председатель Фонда имущества и Госкомсобственности РБ. Сегодня — проректор Башгосуниверситета. Доктор экономических наук, профессор, Заслуженный экономист Республики Башкортостан, академик Академии гуманитарных наук России. Участник подготовки Союзного и Федеративного договоров, Договора и соглашений между РФ и РБ, законодательства РБ по экономике.

ИЗ ПРЕДВЫБОРНОЙ ПЛАТФОРМЫ КАНДИДАТА В ДЕПУТАТЫ

По Государственному устройству РФ: дальнейшее развитие законодательства по демократизации российского общества, уберегающего наш народ от потрясений, обеспечивающего защиту жизненных прав и свобод всех граждан, наиболее полную реализацию их способностей и возможностей; укрепление законности и правопорядка, возрождение нравственных ориентиров, искоренение коррупции, воровства, бандитизма, пьянства и наркомании, предотвращение морального разложения людей, преодоление бездуховности молодежи, осуществление монополии государства на куплю и продажу алкогольных напитков, табачных и ювелирных изделий; обеспечение устойчивого социально-экономического развития, не ухудшающего, а день за днем хоть ненамного улучшающего благосостояние людей; достижение справедливой оплаты за общественно-полезный труд, защита интересов пенсионеров, малообеспеченных и многодетных семейств, ста-

бильной выплаты заработной платы, пенсий, стипендий и других денежных пособий; отставание интересов сельских тружеников, предотвращение купли-продажи земли, передача земли тем, кто ее обрабатывает, предоставление решения вопроса о собственности на землю в республиках на рассмотрение республиканских органов государственной власти и населения сельских районов; взаимоуважение разных национальностей; усиление внимания к проблемам молодежи.

По взаимоотношениям РБ с органами РФ: неукоснительное выполнение подписанных Договора и соглашений по разграничению полномочий между двумя уровнями государственной власти; укрепление социально-экономических, культурных, образовательных связей со всеми регионами Российской Федерации; осуществление государственной политики по выравниванию уровней социально-экономического развития различных регионов России и внутри ее субъектов; отставание интересов Республики Башкортостан от необъективных нападок официальных органов и средств массовой информации.

По защите интересов своих избирателей:
включение в законодательные акты РФ и РБ статей и положений, отстани-

вающих интересы населения округа, имеющие значительные социально-экономические особенности по сравнению с другими регионами России и Башкортостана; рациональное использование природных богатств, лесного фонда, сохранение чистоты воздушного и водного пространства, защита животного и растительного мира региона; открытие филиалов высших учебных заведений республики в гг. Белорецк, Кумертау, Мелеуз и Учалы, преобразование филиалов БГУ и БГПИ в г. Сибае в самостоятельное высшее учебное заведение; содействие повышению эффективности работы крупнейших предприятий, особенно градообразующих, находящихся в округе, переводя их на новые формы хозяйствования; развитие производств, соответствующих местным условиям, обеспечивающих освоение производимого сырья и имеющихся ресурсов, использование дополнительных рабочих рук, восстановление традиционных ремесел; обеспечение районов достаточной дорожной сетью с твердым покрытием, мостами и иными дорожными сооружениями, ускорение газификации сел; укрепление финансово-экономической и материальной базы детских садов, школ, учреждений здравоохранения и культуры.

Доверенные лица кандидата.



**ВТОРНИК,
28 НОЯБРЯ**

«Орбита-4» — «Восток»

12.50 — «Собака на сне», 2 серия.

14.00 — «30 случаев ма-йора Земана»

15.00 — «Новости»

15.45 — «Вкус прессы»

15.20 — «Виджит спешит на помощь». Мультсерия.

15.40 — «Кварьете «Веселая квампания»

15.50 — «Мультитроллия»

16.10 — «Волшебный мир или Синема»

16.35 — «Элен и ребята»

17.00 — «До шестиадца-ти и старше»

17.30 — Из фондов ТВ. Телесериал «Едет невеста» (на баш. яз.)

18.00 — «Новости»

18.20 — «Тропиканка»

19.05 — «Выборы-95»

19.35 — «Угадай мело-дию»

20.00 — «Тема»

20.45 — «Спокойной но-чи, малыши!»

21.00 — «Время»

21.50 — «Худ. фильм»

«Живет такой парень»

23.35 — «Москва»

23.50 — Телешоу «50x50»

24.00 — «Новости»

00.10 — Телешоу «50x50»

01.00 — «Твин Пикс»

«Дубль-4»

12.05 — 16.00 — перерыв

16.05 — Там-там —

новости.

16.20 — Компас «Роста»

16.50 — Месяцеслов

17.00 — «Вести»

17.20 — «Камень снови-дений». Мультсерия.

17.45 — «Новая линия»

18.15 — «Ваш партнер»

18.30 — «Клуб избирате-лей»

18.40 — «Выборы-95»

Государственная Дума.

19.15 — «Выбор за на-ми»

«Круглый стол»

19.55 — Представляет

РИЦ. Объявления.

20.00 — «Вести»

20.20 — Торговый ряд.

20.25 — «Сэнгелдээ» (на баш. яз.)

20.40 — «Выбор за на-ми»

«Круглый стол»

21.00 — «На темы дня»

Референдум: вопрос о

земле.

21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.)

22.00 — Представляет

РИЦ. Реклама.

22.45 — «Высокая мода» в Москве»

22.25 — Интервью пред-

седателя Гос. Думы И.П. Рыбкина.

23.00 — «Вести»

23.25 — «Подробности»

23.35 — «Служба 299—00—00»

23.50 — «Джаз-клуб»

00.20 — «Автомаг»

00.25 — «Ночной сериал»

«Гонки за жизнью»

01.25 — «ЭКС»

СРЕДА,

29 НОЯБРЯ

«Орбита-4 — Восток»

6.00 — Телевидение.

8.30 — Выборы-95.

9.00 — «Новости»

9.15 — «Тропиканка»

10.00 — «Тема»

10.45 — «В мире животных»

11.20 — «Капля». Муль-фильм.

11.30 — «Угадай мело-дию»

12.00 — «Новости»

12.10 — «Мир»

12.50 — «Артистка из Грибова». 4 серия.

14.00 — «30 случаев ма-йора Земана»

15.00 — «Новости»

15.15 — «Вкус прессы»

15.20 — «Виджит спешит на помощь». Мультсерия.

15.40 — «Кактус и К»

15.50 — «До-ми-соль»

16.10 — «Зов джунглей»

16.35 — «Элен и ребята»

17.00 — «Мультифильм

«Самсон и Салли» (на баш. яз.).

17.50 — Телесериал «Есть угол на земле».

18.00 — «Новости»

18.20 — «Тропиканка»

19.05 — «Выборы-95»

19.35 — «Угадай мело-дию»

20.00 — «Арбатский пар-ламент — включись»

20.45 — «Спокойной но-чи, малыши!»

21.00 — «Время»

21.50 — «Нонна Мордюко-ва в фильме «Комиссар»

24.00 — «Новости»

00.10 — Пресс-клуб.

01.05 — «Твин Пикс»

«Дубль-4»

7.00 — «Салам». Инфор-мационно-музыкальная

программа.

8.00 — «Вести»

8.35 — «Требуются...»

8.55 — «Всего понемногу»

9.15 — «Художник Навел Шербаум»

9.30 — Выборы-95. Госу-дарственная Дума.

10.05 — «Санта-Барбара»

11.00 — «Вести»

11.20 — «Чрезвычайный

канал»

12.20 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.)

12.35 — «Выборы-95»

13.00 — «Тенинс»

13.30 — «Новости»

14.00 — «Музобоз»

00.10 — «Твин Пикс»

«Дубль-4»

7.00 — «Салам». Инфор-

мационно-музыкальная

программа.

16.30 — Чья сторона?

17.00 — «Вести»

17.20 — «Камень снови-дений»

17.45 — «Новая линия»

18.15 — Кипрас Мажей-ка.

18.25 — «Параллели»

18.40 — «Выборы-95»

Государственная Дума.

1

Воспетая в песнях

Башкортостан! Моя Республика — воспетая в песнях и стихах, прошедшая тернистый и славный путь в своем преобразовании, отметила 5-летний юбилей своей независимости.

К встрече этого радостного праздника — Дня Республики, школы нашего района подготовили и провели предметные недели по истории, культуре, географии, экологии Башкортостана, родным языкам, классные часы, также вечера, встречи, праздничные концерты. Учащиеся школ приняли

активное участие в районной викторине «Туган илем — Башкортостан», в конкурсе сочинений и детских рисунков, которые были запланированы с целью повышения познавательного интереса к истории, культуре, традициям башкирского народа.

Непосредственно перед празднованием юбилея Дня Республики соответственно плана отдела народного образования и дошкольного воспитания по подготовке к проведению праздника был организован выезд в г. Гай Оренбургской области,

где состоялась встреча с учащимися и преподавателями школ Гайского района. Примечательно то, что в 9 школах Гайского района введено обучение башкирскому языку по 3-х часовой программе.

Тепло и сердечно прошла эта встреча, каждой школе, где начато обучение родному языку было вручено библиотечка с книгами башкирских поэтов и писателей, учебниками, а также диапозитивы с башкирскими народными сказками и кассеты с записями старинных башкирских народных песен. С целью ознакомления с башкирским народным творчеством

в фойе Дома детского творчества была организована выставка детских работ по прикладному искусству, макраме, различные изделия, рисунки учащихся, где отражена жизнь нашего народа, красавая природа нашего края со своими звонкими родниками и чистыми озерами.

А в заключение этой встречи был дан большой праздничный концерт, где были представлены яркие танцы и песни, которые никого не могли оставить равнодушными. В концерте приняли участие младшая, средняя, старшая группы танцевального ансамбля «Гульнариз» при ДДТ, ансам-

блъ курантов из Поздольской СШ под руководством Р. Дильмухаметова, солистов из Галиахметовской, Маканская СШ и сольный танец из Степной СШ. Маленькие артисты с энтузиазмом и на профессиональном уровне исполняли свои номера концертной программы, каждый из которых был встречен дружными аплодисментами. Эта поездка послужила, своего рода, укреплением дружбы и сотрудничества между двумя районами и ее основной целью было привитие любви к своему башкирскому языку, литературе и истории своего народа.

Было высказано много

теплых слов нашими коллегами из Гайского района по поводу нашей встречи и пожелание в дальнейшем поддерживать и оказывать помощь в обучении учащихся родному языку.

Мы уверены, что наше сотрудничество будет продолжаться и крепнуть.

Недавно работники района, учителя начальных классов и корреспонденты детских редакций «Планета» и «Аманат» были приглашены и приняли участие в работе РМО учителей башкирского языка, проводимого в Старохалиловской школе Гайского района.

Л. МАКСЮТОВА,
инспектор РОНО,

Спорт

Соревнуются школьники

В субботу, 18 ноября, в селе Акъяр прошли соревнования по баскетболу среди учащихся основных общеобразовательных школ района (девочки). Всего в этих соревнованиях приняли участие 10 команд школьниц.

Целый день кипели спортивные страсти между юными соперницами и вскоре, наконец, были определены победители. В финале, в борьбе за первое место встретились спортсменки Уфимской и Акъярской № 2 основных общеобразовательных школ. В упорной и интересной встрече с разницей всего в два очка, со счетом 12:10 выиграла юная спортсменка Уфимской школы (тренер Г. А. Давлетбердин). Второе место заняли девочки из АСШ № 2 (Д. К. Ярмухаметов) и третье — Акъярская СШ № 1 (Г. Р. Бухарбаева). Лучшими игроками турнира были признаны Г. Тавлыкаева (АСШ № 2), Г. Ибрагимова (АСШ № 1) и А. Каримова (Уфимская СШ).

На другой день, в воскресенье, состоялись соревнования по баскетболу и среди мальчиков тех же основных общеобразовательных школ, в которых приняли участие порядка 17 команд. Общее число участников составило 160 учащихся. Здесь также шла интересная спортивная борьба, и в результате сыгранных матчей были выявлены победители. Первое место заняли юные

баскетболисты Бурибасовской СШ № 2 (тренер В. Г. Лежнев), второе — команда Абубакировской школы (Ю. Н. Акназаров) и третье — спортсмены АСШ № 2 (Р. А. Гилажев).

Лучшими игроками соревнований здесь были признаны Бактыбаев Ильгиз (АСШ № 2), Бегущев Фанур (Абубакировская школа), Китаев Алексей (Бурибасовская средняя школа № 2). В общем, соревнования прошли насыщенно и интересно. Необходимо только добавить, что местные администрации не оплачивают проездные и суточные для питания детей, также как и не обеспечивают транспортными средствами для проезда на соревнования. Игры заканчиваются поздно, а ведь затем нужно еще добираться домой. Еще нужно сказать, что не у всех команд, принимавших участие в соревнованиях, есть своя спортивная форма с национальными номерами. Таковая имеется лишь у спортсменов Маканской, Мамбетовской, Акъярской № 1, Садовой и Бурибасовской № 2 основных общеобразовательных школ. Отсутствие формы очень затрудняет судейство матчей, тем более в такой спортивной игре, как баскетбол.

А всех призеров еще раз поздравляем со спортивными достижениями.

А. САИТОВ,
тренер ДЮФКИ.

Фирма „Юша“ предлагает

Стенка «Свирь» 5 секц.
— 2.700.000
Плательный шкаф 2-дв.
— 565.000
Обеденная зона «Виват»
1.560.000
Пылесос «Ракета» —
180.000
Бензопила «Урал» —
1.460.000
Электроника «Инкар» —

630.000
Холодильник «Атлант»
2-х камер. — 1.800.000
Видеонагреватель «Айва» —
1.000.000
Односпальная деревянная кровать — 850.000
Сахар-песок — 4.500 рублей.
и. Бурибай.

ПРОДАЕТСЯ

Сруб из бруса размером 6х9м. Цена — договорная.
Обращаться: п. Бурибай,
ул. Школьная, 14-2.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность предоставленных материалов.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-85; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-95.

и массовой информации Республики Башкортостан.

ЗА РЕДАКТОРА
А. Г. АККУЖИН
Республики Башкортостан.

Время подписания в печать — 17.00.
Номер подписан — 17.00.

Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.